

近两年来，监管部门不断发声，外资银行准入和业务限制得到放宽，银行业对外开放的大门越开越大。

《证券日报》记者梳理银保监会相关行政许可批复发现，2018年多家外资银行在业务布局以及网点建设方面有较大变化。例如，部分外资行在境内关闭网点近10家，同时约旦阿拉伯银行上海分行、国泰世华商业银行等多家外资机构的筹建以及开业申请得到了监管核准，“迎来送往”成为常态。

开业、关店与转型

总体而言，2018年对于外资行而言是调结构的一年，从改革开放的前沿阵地上海的外资行情况来看，各家都是动作频频。有多家外资行关闭上海代表处，如意大利博浦盟银行股份公司、德国地金银行股份有限公司、西班牙人民银行有限公司、印度旁遮普国家银行。

此外，也有部分外资行进行新核准开业及转型，如国泰世华银行转型为法人银行，约旦阿拉伯银行上海分行获批筹建。同时，多家外资行的高管在2018年进行了调整，相关批复信息较往年增加许多。澳大利亚和新西兰银行（中国）有限公司、三井住友银行（中国）有限公司、三菱东京日联银行（中国）有限公司、日本鹿儿岛银行股份有限公司、日本大垣共立银行股份有限公司等银行都有高管人事变动获得银保监会核准。

而从在华业务体量较大的银行来看，网点转型是统一趋势。近日，花旗银行官网上显示，上海虹桥路支行停止营业，而在11月初，花旗银行重庆分行和南京分行也发布了业务调整通知。

其中重庆分行通知显示，11月1日起，该分行停止办理现金业务及自动柜员机服务，但客户仍可至境内任何带有银联标识的自动柜员机进行免费取款（仅限借记卡免费），或通过网点、电话银行、网上银行和掌上银行办理相关的非现金业务。

南京分行通知中除了停止上述业务外，还将停止提供理财业务，已经持有的理财产品及（或）存款的相关权益不会受到影响。此外，南京分行表示，花旗银行（中国）有限公司南京分行将于2018年11月1日正式转型为数字化非现金业务网点。将持续投入数字化发展转型，聚焦财富管理业务，以回应客户对银行需求的转变以及更好地服务客户。

《证券日报》记者查看花旗银行2018年的行政许可发现，该行关闭网点较多，开业的网点较少。今年关闭的网点包括北京亚运村支行、北京中关村支行、广州环市东支行、北京长安支行、大连西岗支行、厦门代表处，在2017年底还关闭了天津友谊

路支行。此外，在今年5月份，监管部门批复了花旗银行北京华贸支行开业的申请。

花旗中国副行长裴奕根在上海外资银行改革开放成果座谈会上表示，在花旗全球的移动优先战略下，花旗中国持续投资于提升数字化能力，大力发展数字化业务，主动融入中国的关键数字生态系统，配合中国客户不断变化的多元需求。

该行通过数字化渠道获取的信用卡新客户占96%，99%的新客户通过数字化平台开卡。今年5月份，花旗在国内首推对话声纹验证服务，在客户拨打服务热线时，为客户提供方便、安全、快速的身份验证体验。

进一步扩大银行业对外开放

近一年来，监管部门不断简化行政审批流程，银行业对外开放的大门越开越大。例如废止《境外金融机构投资入股中资金融机构管理办法》，遵循国民待遇原则，不对外资入股中资金融机构作单独规定，中外资适用统一的市场准入和行政许可办法。

《中国银监会关于修改〈中国银监会外资银行行政许可事项实施办法〉的决定》取消了外资银行开办代客境外理财业务、代客境外理财托管业务、证券投资基金托管业务、被清算的外资金融机构提取生息资产四项业务的审批，实行报告制。

11月28日，银保监会官网发布关于修改《外资银行管理条例实施细则》的决定(征求意见稿)。银保监会指出，此举意在为进一步扩大银行业对外开放，促进银行业竞争力提升，增强外资银行风险抵御能力，加大金融消费者权益保护。银保监会决定对《外资银行管理条例实施细则》作出18条修改。

从细则修改内容看，均是对外资银行业务的进一步规范。例如，在原第七条后增加一条，作为第九条，内容为：“外国银行向中国境内分行拨付的营运资金合并计算。外国银行在中国境内增设分行，如合并计算的营运资金满足最低限额及监管指标要求，该外国银行可以授权中国境内分行按法规规定向增设分行拨付营运资金”。

受到政策鼓舞，许多外资行纷纷加大在华投入。10月份，永隆银行有限公司上海分行增加营运资金获批。批复函显示，批准向上海分行增拨人民币营运资金2亿元人民币。增资后，该分行营运资金为9.1亿元人民币，其中外汇营运资金2亿元人民币等值的自由兑换货币，人民币营运资金7.1亿元人民币。

11月8日，华侨永亨银行（中国）有限公司增加注册资本获得监管批准。增资后，华侨永亨银行注册资本由50亿元人民币增加到54.67亿元人民币。

东亚中国执行董事兼行长林志民近日表示，随着内地金融开放步伐的加快，尤其是与香港市场越来越紧密的互联互通，港资银行在内地市场的发展将迎来更多黄金市场机遇。未来，两地金融市场的进一步发展融合，必将会有更多协作、更多创新。

上海银保监局数据显示，2018年上半年，上海外资银行保持了良好的发展态势。截至6月末，上海外资银行资产总额1.53万亿元，同比增长12.6%，占上海银行业总资产的比重为10.2%，自2017年10月份以来持续保持占比10%以上；各项贷款余额4473亿元，同比增长5.0%；各项存款余额6310亿元，同比增长4.4%；不良贷款率0.39%，同比下降0.12个百分点。